

眼里有光 心里有爱 手里有活 社区里的年轻人

这群年轻人，走出校园后，带着满腔热爱投身基层岗位，成为社区助理。他们给基层治理注入了“青春动能”，也锤炼了自己。目前，这些社区助理任职快一年了，褪去了青涩，赢得了居民的赞许。五四青年节之际，记者来到几个社区，与这些“00后”共同回顾在社区里的“热辣滚烫”。

快速成长

24岁的曹茹云，去年7月份大学毕业，和平苑社区的一名社区助理。起初只负责一些辅助性工作，但她觉得难度不小。

“小姑娘，组织关系咋转，需要啥手续？”“我家孩子要办医保卡，啥流程？”来办事的居民，提的问题五花八门。她像个“门外汉”，很多问题答不上来，只好尴尬地说：“我刚来。”

网格员刘晓莉看到，主动给她拿来一摞社区手册，叮嘱她多看看。她下班后仔细阅读，把重点记在小本子上，加强记忆。半个月下来，居民提出的问题，对她来说都“门儿清”。

常大爷住在和平苑小区，外孙小贝读小学4年级。妈妈在外地工作，姥爷不会辅导作业，小贝的成绩总不理想。常大爷来社区办事，随口向曹茹云提及此事。她听后，当天向社区书记牛亚东提出，自己可以帮忙。此后，曹茹云每天下班后，都会入户给孩子辅导。一段时间下来，小贝的成绩明显提高。孩子的妈妈打来电话，表示由衷感谢。

“郭爷爷，您眨眨眼，慢慢转头……认证成功啦！”独居老人郭连生的家中，曹茹云举着手机，耐心帮老人完成养老金认证。一件件小事，让很多居民认识了这名年轻人，“小丫头，真热心。”

在社区，曹茹云成长很快，得到了居民认可，也体会到了被需要、被信任的幸福。

奔赴热爱

24岁的薛锦娟，玉园南社区的一名社区助理，去年8月份到岗。工作一段时间后，她对社区的概念从模糊到具体，理解更加透彻：“社区不大，却与居民生活紧密相关。能给大家办妥一件件身边事，很有成就感。”

80岁的独居老人陈大娘，是社区重点关注对象。去年冬天，她和同事去看望陈大娘，敲门、打电话均联系不上。

举办音乐会 共庆青年节

本报讯 近日，共青团迎泽区委在钟楼街举办“青春·音·你不一YOUNG”五四音乐会，来自迎泽区各基层团组织的青年团员齐聚一堂，共同庆祝五四青年节。

动听的歌声、悠扬的乐曲与挥舞的荧光棒交相辉映，为青年朋友们带来一场精彩非凡的视听盛宴，凝聚起推进中国式现代化迎泽实践的青春力量。音乐会开始前，迎泽区委相关负责人向青年朋友致以节日的问候和诚挚的祝福，并勉励青年要与党同心、跟党奋斗，用进取心追逐梦想，用责任心诠释担当，用赤子心回报社会，心怀家国、脚踏实地，在各自的领域绽放光芒，让青春之歌更加嘹亮。

奋斗是青春最亮丽的底色。清脆嘹亮的女声独唱《领航》，致敬每一个在青春赛道上领跑的时代先锋。钢琴和大提琴合奏《世界赠予我的》，诉说青年成长中那些被时光温柔以待的瞬间。热情洋溢的舞蹈《山鹰之邦》和激昂的古筝独奏《就是哪吒》，展示了当代年轻人不畏风雨、敢于挑战的勇气。

现场气氛热烈，节目精彩纷呈。钢琴曲《大海》、琵琶独奏《我的祖国》、吉他弹唱《离家500英里》，每一个音符似乎都是跳动的精灵，触碰着每一位听众的心弦。

《海芋恋》《等待》《海阔天空》等歌曲轮番上演，青年们将思想融入旋律，用音乐唱响青春，赢得了在场听众的阵阵掌声。

讲好迎泽故事，是迎泽青年的责任和使命。诗朗诵《青春迎泽赋》，用青年奋斗回应时代召唤。诙谐幽默的相声《大美迎泽》，充分体现了对“千年府城·首善迎泽”的赞叹，传递青春活力与家国情怀。

最后，全场青年朋友起立共同高歌《如愿》，音乐盛会圆满落幕。

参与此次活动的青年表示，五四运动的熊熊火炬点燃了中华民族追求进步、追寻真理的激情。如今，新时代迎泽青年以音乐重燃炽热，彰显青春风貌，既是对历史的致敬，更是对未来的期许。迎泽区广大青年必将传承五四精神，勇担时代使命，为建设更高水平的首善迎泽贡献智慧和力量。

(王 勇)

追先辈之光 铸青春担当

本报讯 五四青年节来临之际，杏花岭区新时代文明实践中心、巨轮街道新时代文明实践所在富力华庭社区党群服务中心举办“追先辈之光 铸青春担当”青年理论宣讲分享会。

分享会上，来自不同岗位的青年干部结合自身工作实际进行理论宣讲。山西新嘉幼教中心第九幼儿园的青年教师胡瑞霞以“青春正当时 奋进新征程”为题，带领大家走进幼教岗位的青春故事；西苑社区的社区助理许子敬宣讲《青春逢盛世 青年当有为》；地铁2号线站务中心团支部书记张晨晖讲述了“青春，在城市的地下闪亮”；上北关社区卫生服务站刘忠海以“基层医疗实践书写新时代青年担当”为题，讲述基层医疗青年的工作日常；山西林业职业技术学院思政部教师范遥从“哪吒”的独特视角解读文化自信……大家的分享内容丰富、形式多样，充分展现了广大青年干部积极向上的精神风貌和对党的忠诚、对工作的热爱。

此次青年理论宣讲分享会，不仅为巨轮街道青年干部提供了一个展示自我、交流学习的平台，也进一步激发了广大青年干部学习理论、运用理论的热情，为推动各项工作高质量发展注入了强大的青春动力。

(李杰华)

大家担心，叫来开锁师傅，发现老人发烧卧床。送到医院，老人转危为安，众人连着一周轮流照顾，买药、熬粥、做饭，直到老人康复。这件事让她触动很大，更觉得这份工作有意义。

在她的建议下，社区整合资源，成立了“一对一”为老服务队，为独居、空巢老人提供微帮服务。作为这支服务队的负责人，她和志愿者们一起为老人们跑腿买菜、购药、代交燃气费等，暖心的举动，赢得了居民赞许：“这帮年轻人真好，反应快，靠得住！”

采访中，她不止一次说：“这份工作带来的力量与温暖，让我在平凡中找到了奔赴热爱的方向。”

收获感动

25岁的王锦霞，朝阳街社区的一名社区助理，主要负责社区活动的辅助工作。去年刚来时，面对一群来参加活动的老年人，她心里直“打鼓”。老人们一眼看出她的心情，鼓励说：“丫头，别急，咱慢慢处。”那一刻，她深受感动，很快放松下来。

家住河南四巷小区的张大娘，退休后喜欢跳舞，和十余名老伙伴每天练习。王锦霞得知后，帮忙取了一个好听的名字“夕阳红舞团”，还协调腾出了一间活动室。老人们很高兴，逢人便夸：“社区来的小王，善解人意，很懂咱老年人。”

王锦霞的手机备忘录上，写满了待办事项，大部分与老年人有关：周一，陪朱大爷去体检，提醒王奶奶医保交费；周三，去订个蛋糕，陪郭奶奶过生日……一件件事，带着浓浓暖意。感动辖区老人的同时，她也收获了长辈们的关爱。

今年3月份，社区筹备惠民演出，她连着3天陪练，嗓子喊哑了。居民范大娘熬了川贝枇杷糖浆，嘱咐她每天喝点。还有郭大娘，排练间隙，默默给王锦霞的杯子将水接满，提醒她多喝水。

在王锦霞看来，当青春遇见银发，可以优雅共舞，双向治愈。

体现价值

“社区的‘广阔天地’，让我有足够的空间把学到的知识付诸于实践。”在23岁的段榕杰看来，来社区工作后，自身的

价值正一点点体现，很有成就感。

她在大学读的是小学教育专业，起初觉得，在社区没有用武之地，到西中环西社区担任社区助理后，想法彻底改变。

社区组织的家长课堂上，居民张女士倾诉了烦恼：孩子上小学，写作业磨蹭，本子上涂涂改改，家长软硬兼施，仍没改善。段榕杰结合课堂上学到的育儿知识，给出几点建议，叮嘱家长循序引导。半个月后，张女士再次见到段榕杰，笑着道谢：“你说的办法好，孩子变化很大，工作效率高多了。”

社区书记听说后，让段榕杰参与家长课堂，给家长们当“参谋”。一段时间下来，居民的反馈很好，都叫她“小段老师”，很愿意找她交流。

在社区的青少年课堂上，段榕杰同样受欢迎。她带着孩子们制作手工、分享好书时，会潜移默化地传递相关知识。由于讲解方式轻松、诙谐，孩子们很喜欢听，成了她的小“粉丝”。

大有可为

早晨8时，和泽苑社区刚开门，就进来不少办事居民。“小张，帮我办下手续吧。”“小张，小外孙刚满月，去哪里打疫苗？”27岁的社区助理张智杰站在大伙中间，面带笑容，耐心解答。

去年8月份他来到社区，很快融入，和居民“打成一片”。有一次，他从网格员佟泽林口中得知，涤纶厂小区的居民邢女士有事相求。邢女士上班远，丈夫出差，这几天急需找人接送孩子。张智杰主动揽下这件事，连续半个月，每天准时到幼儿园接娃。他带孩子回到社区，陪着其在活动室做游戏，直到邢女士下班。分别时，孩子用小手拉着他

说：“智杰叔叔，明天还来接我吗？”张智杰使劲点头。他擅长体育，便发挥优势，入户教高龄老人练习防跌倒技巧，以及简单易学的健身操。老人们夸赞：“小张教的内容，真有用。”他牵头成立了新就业群体志愿服务队，在旺季时帮驿站整理快递，到街头给快递小哥送饮料；小区雨污分流改造期间，他主动承担起居民意见收集工作，挨家挨户走访。在他看来，这些被需要的瞬间，让“社区助理”4字具象化了。

“眼里有光，心里有爱，手里有活。”这是一位社区书记对社区助理的中肯评价。这些年轻人，在基层服务中尽情展现着青春、智慧和才华，用实际行动践行着青年的使命与担当。

记者 李 涣

关注“五一”假期



“五一”假期，文博热度持续。图为5月3日，游客在山西博物院欣赏晋侯鸟尊。

郭苑甫 摄

太原植物园露营游客增多

本报讯 “五一”假期，我市天气晴朗、春风和煦，正是踏青露营的好时节。太原植物园作为国家级、省级“科普教育基地”，开放园区内大片绿地，引得许多市民来此踏青露营，共享这片绿色海洋。

为方便游客露营，今年“五一”，太原植物园开放了多片区域，比如三座“露珠”温室后面，草坪面积达数千平方米，还有景观塔周围、儿童乐园附近，大片的草坪都可供露营。当下，植物园内牡丹、郁金香、二月兰、亚麻、鼠尾草等花卉开得正艳，身处其间，姹紫嫣红、浓香浅香，鸟鸣啾啾、草虫咕咕，能真切感受到大自然的魅力。

太原植物园有关负责人介绍，按照国家有关要求，

该园自2023年开放共享区域。2023年，在滨水餐厅周遭、园艺小镇等处划出共享区域。2024年，在温室后边、景观塔周围以及绚秋园、枣树沙棘园等处划出共享区域。今年，将温室后边、儿童乐园附近划为共享区域。可以看出，共享区域每年都有微调，“让草坪‘轮岗’‘轮休’，有的上班、有的休息”，一方面及时在损伤较严重的地方补种耐踩踏、再生能力强的草种；另一方面调整、扩大共享区域。三年来，来太原植物园露营的游客越来越多，停留时间也越来越长，“人们不必挤在一起，能有更好的露营体验。”

(刘晓亮)



“五一”假期，不少市民选择“充电”。5月3日，太原市图书馆内座无虚席。

郭苑甫 摄

返程高速遇拥堵 这些路段可绕行

本报讯 “五一”假期返程高峰即将来临，5月3日，山西高速交警一支队向大家提示我市周边容易发生拥堵的高速路段，并为您规划了遇拥堵后的绕行线路。

二广高速太原至大盂路段遇到拥堵后，可选择由忻州、豆罗收费站进出高速，绕行太忻大道出入太原市区。

太原环城高速阳曲至杨家峪路段遇到拥堵后，可以选通过城市快速路绕行太原绕城高速周边收费站进出高速。

京昆高速罗城互通至禹吾互通路段遇到拥堵后，可从清徐、清徐南收费站出入高速公路，经滨河西路出入太原市区。

(张晋峰)

本报讯 5月2日，市农业农村局组织相关科室和单位工作人员，深入晋源区西邵村、三家村太原龙山水府、小店区农资市场开展安全隐患排查，保障农业生产稳步有序推进。

在西邵村精品示范村项目党群服务中心和日间照料中心施工现场，工作组一行对安全生产台账、电线电路安全、灭火器等消防设施、施工人员日常操作等方面进行了查看，对发现的电线电路不规范、工人违规操作、消防设施配备不齐全等安全隐患问题，要求施工单位限期整改，全面自查自纠，村“两委”对整改情况进行跟踪督促，确保整改落实到位。

在太原龙山水府农业发展有限公司，工作组深入设施渔业生产一线，查看了企业生产台账、农业投入品使用记录等，督促企业要规范建立生产记录、严禁使用禁(停)用药物，使用常规药物要严格遵守休药期规定，压实源头管控责任，确保保水产品质量安全。

在小店区农资市场，工作组深入农资经营门店，对销售的农资产品进行逐一核查，打击销售假冒伪劣种子、农药、肥料等农资产品的违法行为，引导农民群众购买证照齐全的农资产品和合格种子，切实保障农民群众合法权益。同时督促经营者严格落实消防安全制度，加强日常消防管理，夯实安全基础，防范安全事故发生。(周皓)

便利店有了 消防宣传语

本报讯 近日，不少市民在唐久便利、金虎便利购物时留意到，收银台电子屏幕上新增了消防安全提示。从家庭防火常识到电动自行车充电安全要求，短短十几秒的动画或图文，让市民在结账等待间隙也能学习消防安全知识。这是市消防救援支队民营经济开发区大队与唐久便利、金虎便利深度合作推出的消防安全宣传新举措，旨在利用便利店的高频消费场景，让安全知识“润物无声”地融入市民的日常生活。

作为我省本土连锁零售行业的领军品牌，唐久便利和金虎便利在全省拥有超过2200家门店，覆盖社区、商圈、交通枢纽等人流密集区域。此次合作充分利用便利店收银台的屏幕资源，以生动直观的动画、简洁明了的图文，向消费者传递实用的消防安全知识，内容涵盖家庭火灾预防、灭火器使用方法、火场逃生技巧、电动自行车充电安全等，宣传内容根据季节和热点动态调整，确保宣传内容贴近实际需求。

“以前等结账时就是刷手机，现在屏幕上播放的消防小动画挺有意思，还能学到有用的知识。”一位正在购物的市民表示。便利店工作人员介绍，这些消防提示每天循环播放，不少顾客会驻足观看。

民营经济开发区消防救援大队相关负责人表示，此次合作是推进消防安全宣传“五进”工作的创新实践。便利店作为市民日常高频接触的场所，能够有效扩大宣传覆盖面，让群众在碎片化时间里提升消防安全意识。未来，双方还将探索更多互动形式，如扫码获取完整版消防指南、购物小票打印安全提示等，进一步强化宣传效果。(申波)

聚焦安全生产 |

高校专升本考试 网上填报志愿6日开始

本报讯 5月3日，省招考中心发布消息，今年我省普通高校专升本考试网上填报志愿时间为5月6日8时至10时18时。

符合建档立卡报考条件的考生，可填报建档立卡专项批志愿，也可填报普通批志愿。其他考生填报普通批志愿。考生登录山西招生考试网(<http://www.sxkszx.cn>)，填报志愿。为了保证网上填报志愿工作的顺利进行，考生每次登录进入系统页面后进行操作的最长允许时间为15分钟。考生应在规定时间内及早完成网上填报志愿操作。

在主页上“考生登录”菜单中选择“专升本考试考生网上服务平台”，点击“分段统计”链接，可以查看所报考类别(专业)分段统计情况。

网上填报志愿结束后，考生只可上网查看自己所报志愿，不能再进行修改。上网查看、修改志愿信息时，均需考生号和密码，考生务必牢记，切勿泄露，以免志愿信息被他人修改。(张晓丽)



5月2日，由省文旅厅、山西演艺(集团)有限责任公司主办的2025年惠民剧场《听音乐 游山西》室内民族音乐会惠民演出在太原工人文化宫举行。内容涵盖二人台、演唱、器乐表演等多种艺术形式。

我市排查农业安全生产隐患

郭苑甫 摄